

УНПО значительно расширился объем совместных исследований специалистов учебного заведения и производственных объединений, появилась возможность опытной проверки и внедрения научных разработок студентов. Уровень теоретической и практической подготовки студентов увеличился. Более того, студенты в период существования УНПО получали темы дипломных работ в управлениях главного конструктора и главного технолога производственных объединений. Таким образом, темы научных исследований были тесно связаны с нуждами производства и находили практическое применение. Через 10 лет после создания первых УНПО в БССР насчитывалось уже 26 подобных объединений с участием 9 высших учебных заведений и 54 промышленных предприятий [1, с. 10]. Впоследствии положительный опыт создания УНПО был утрачен, во многом, из-за отсутствия достаточного правового регулирования вопросов создания и деятельности государственных объединений в целом.

Таким образом, наиболее результативно инновационные процессы протекают в государственных объединениях (производственных, научно-производственных и др.), поскольку в их рамках возможно сосредоточить все стадии: от научной разработки до массового выпуска конкурентоспособных наукоемких товаров. Создание и развитие в Республике Беларусь учебно-научно-производственных объединений, обеспечивающих тесную связь высшего образования, науки и производства, станет дополнительным методом стимулирования инновационных процессов в экономике.

Литература:

1. Чеблаков, А.А. Управление процессом интеграции науки и производства / А.А. Чеблаков. — М.: «Знание», 1984. — 64 с.

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ И СПОСОБЫ ИННОВАЦИОННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Соколов С.П., кандидат юридических наук, доцент,
Белорусский государственный университет

1. Семья — объективно необходимый элемент структуры любого общества, от успешного функционирования которого зависят благосостояние общества и экономическая стабильность государства. Ценность семьи и ее особая роль в общественном развитии и формировании молодого человека признается мировым сообществом [1, с. 58].

Нормы белорусского брачно-семейного законодательства о защите государством семьи, материнства, отцовства, детства соответствуют требованиям международных правовых актов по правам человека [2, с. 28].

Интерес к проблеме комплексного правового воздействия на общественные отношения с целью стимулирования инновационных процессов в экономике Республики Беларусь в настоящее время неуклонно возрастает. При этом

гражданско-правовые методы воздействия на общественные отношения в условиях интенсивного развития рыночных отношений занимают центральное место. Они применяются во многих сферах общественной жизни и отличаются большим разнообразием, что позволяет более гибко диспозитивно и всесторонне воздействовать на подлежащие правовому регулированию общественные отношения.

2. В частности, в области брачно-семейных отношений воспроизводство жизни необходимо для существования основного фактора производства человека. Мужчина и женщина, вступая в брак, создавая семью, руководствуются естественными потребностями, основанными на взаимной любви, и, естественно, стремятся к продолжению рода. Однако, к сожалению, существует немалое количество бездетных браков, которые хотели бы иметь и воспитывать своих детей. Одной из основных задач социальной политики государства является создание необходимых условий для реализации семьей ее не только экономической, воспитательной, но и репродуктивной функции. Эта реально существующая проблема решается посредством применения новых медицинских репродуктивных технологий — искусственного оплодотворения и правовой формы — суррогатного материнства.

3. В гражданском обороте семья выступает в качестве субъекта гражданско-правовых отношений в особой правовой форме крестьянского (фермерского) хозяйства. Она в этом качестве выступает стимулом трудовой и предпринимательской деятельности и способствует концентрации капитала и наиболее эффективному управлению им [3, с. 187]. Осуществляя экономическую функцию, являясь основной клеточкой экономики, семья участвует в общественном производстве средств к жизни, восстанавливает истраченные на производстве силы своих взрослых членов, имеет свой бюджет, ведет свое хозяйство, организует производственную и потребительскую деятельность.

При регулировании брачно-семейных отношений существуют параллельно гражданско-правовое и семейно-правовое регулирование личных неимущественных и имущественных правоотношений.

Однако, можно констатировать, что современное брачно-семейное законодательство характеризуется усилением диспозитивного метода в регулировании имущественных отношений: лица, вступающие в брак, и супруги могут посредством брачного договора изменить законный режим на иной раздельной или долевой собственности. Супруги при расторжении брака в судебном порядке вправе заключить Соглашение о детях. В любое время родители могут заключить Соглашение об уплате алиментов.

Литература:

1. Международный пакт о гражданских и политических правах. Ст. 23: Принят на 21 сессии генеральной Ассамблеи ООН 16 декабря 1961 г. // Права человека. Сборник международных документов. — М.: Из-во Моск. ун-та, 1986.
2. Конвенция Организации Объединенных наций о правах ребенка. П. 1 ст. 27 // Ведомости Верховного Совета Белорусской ССР. — № 1. — 1990. — Ст. 7.
3. Гражданское право. Учебник. Часть III / под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. — М.: Проспект, 1998.